

屠海鳴

「六個心」專業政協 發揮「滬港通」角色



屠海鳴在雲南、貴州、江西、陝西等中西部地區，捐建了30多所僑愛中學、僑心小學、希望小學，僅在甘肅貧困地區積石山一地，他就撫養了800位少數民族失學兒童。

資料圖片

從年輕時擔任上海報社記者，到後來定居香港創業發展，繼而再回上海投資房地產，最終成為大企業家，多年來屠海鳴始終關心國事。當年正值香港回歸，屠海鳴獲邀擔任上海市政協特邀委員，他憑藉政協委員所需的「六個心」，包括：用心、專心、細心、恒心、虛心、愛心，認真履行職責，不消一年就正式獲任上海市政協委員，其後又晉升為上海市政協常委。屠海鳴接受香港文匯報·人民政協專刊專訪時直言，擔任政協委員不但要有榮譽感，更要有使命感。因此，擔任政協十多年來，他一直致力發揮其「既是上海通又是香港通」的角色，為香港與上海搭建橋樑，「當了四屆政協委員，每屆政協主席都說：屠海鳴是專業政協委員、業餘企業家。」

香港文匯報·人民政協專刊記者 鄭治祖



曾遞交108提案「察實情說實話」

連續擔任四屆上海市政協委員，其間更晉升為上海市政協常委。回望十多年的政協歲月，屠海鳴亦有百般感受。屠海鳴介紹說，他過去先後遞交了108篇提案及150餘篇《學友譯言》、《建言》、《社情民意》，參加了近30部重要課題撰寫，「很多人說我是一位『專職』政協委員。而我本職是一位企業家，在香港及上海共有5家公司，並擔任開全國各地70多項社會職務。但我放在第一位的職務就是政協委員，放在第一項的重要工作就是圍繞黨及政府的中心『察實情說實話』。」

談到與政協的結緣，屠海鳴憶述，當年香港正值回歸，國家想借助政協委員了解香港發展，為此，上海市政協挑選了部分熟悉上海及香港發展的人出任委員，屠海鳴亦在其中。他續說，97年獲邀擔任上海市政協特邀委員，當時的市委書記舉行座談，他發言時提到「要站在吸引外資的高地」，建議上海借鑑香港的發展經驗及

人才優勢，獲得有關方面的讚賞；及後，不到一年，他正式獲委任為上海市政協委員。

屢為上海引進香港管理經驗

被問及任內關注的主要事項，屠海鳴說，他多年來致力發揮其「既是上海通又是香港通」的角色，為上海引進香港管理經驗。他舉例指，2003年香港發生地鐵縱火事故，逾千人被困車廂，但香港地鐵管理有序，最終沒有釀成踩踏事故。事件發生後，他立即將香港的管理經驗撰寫成提案，建議加強上海交通安全設施；又比如，上海前年發生大火，翻查資料發現，香港打從1998年發生旺角大火後，對消防設施加強了規限，他又將香港經驗撰寫成提案，「時任市委書記俞正聲聽過後表示，這些經驗要讓上海所有部門都學。」

對於政協屢被指為「花瓶」，屠海鳴回應時直言：「政協擔當着重要的角色。」他進一步解釋說，各級政府部門需要政協委員提建議寫報告，而他作為香港商

人，可憑藉國際眼光提交建議。最近兩年以來，他更有着新的使命，就是為了香港繁榮穩定發聲，「我是政協家庭一分子，當然要為香港的繁榮穩定，為香港的政制發展和平穩過渡，發揮我的特長及作用。因此，我每個星期都會在香港媒體發表兩篇文章，站在全局的角度，把中央政策和真心誠意傳遞予香港市民。」

「俞主席關心我，也關心《文匯報》」

屠海鳴又透露，「中央統戰部海外聯誼會一個月前舉行換屆大會，當時全國政協主席俞正聲代表中央接見，他從很遠走過來表示，很多我的文章他都看了，那天的文章也有看。後來我就知道主席是指香港《文匯報》，那天我只在香港《文匯報》刊登文章。這說明他不僅關心我，也每天在關心香港《文匯報》。」

要有榮譽感使命感自豪感責任感

屠海鳴表示，擔任政協委員要實踐「團結、民主」兩大主題，履行「政治協商、民主監督、參政議政」三項職能，發揮「協調關係、匯聚力量、建言獻策、服務大局」四個作用，為此，政協委員需要「六個心」，包括：用心、專心、細心、恒心、虛心、愛心，「政協不但要有榮譽感，更要有使命感，不但要有自豪感，更要有責任感，不但要有領導感，也要有服務感，不但要有優越感，也要有貢獻感。」

他坦言：「做了四屆政協委員，每屆政協主席都說，我是專業政協委員、業餘企業家。因為我把所有精力都放在政協工作，不僅提案數量第一，大會發言、座談會作報告、全國政協採納建議也都是第一。早前我在《人民政協報》刊登文章，介紹優秀政協委員如何履職，後來（全國政協副主席）李海峰也專門打電話讚揚我寫得好。」



習近平與屠海鳴握手。資料圖片



胡錦濤與屠海鳴握手。資料圖片



賈慶林與屠海鳴握手。資料圖片



屠海鳴在四屆上海政協委員生涯中，提交了逾百篇提案，幾乎每年都獲優秀提案獎。圖為上海十一屆政協主席馮國勳向他頒發獲獎證書。資料圖片



屠海鳴出席上海市政協十屆三次會議開幕式。資料圖片



屠海鳴捐款抗災。資料圖片

信「獅山」精神創新思維 港發展更佳

香港文匯報·人民政協專刊訊 香港連續11年奪得「中國城市綜合競爭力排行榜」榜首，但今年首次被上海超前，跌至第二位，加上國務院早前公布《中國(上海)自由貿易試驗區總體方案》，以建立上海自由貿易區，令港人再次響起被上海迎頭趕上的警號。生於上海，在1989年赴港發展的上海市政協常委屠海鳴，可說是活生生的「滬港通」，他分析指，香港在與國際接軌、作為內地借鏡，以至發揮「一國兩制」作用等方面，對內地的意義尤其深遠重大，深信中央由始至終定必考慮香港利益為先，又讚揚港人有奮鬥打拚的「獅子山下」精神及創新思維，定必有更好發展，毋懼挑戰。

屠海鳴出生於上海高級知識分子家庭，1983年畢業於上海復旦大學新聞系，同年擔任上海解放日報記者，1989年赴香港定居發展，其後轉型發展房地產事業。1992年擔任上海豪都房地產董事長至今，在金融房地產事業創出一片新天地，至今生意更衝出國際，成績斐然。

談滬港競爭「手心手背都是肉」

談起上海與香港兩地的競爭，屠海鳴可說是「手心手背都是肉」，他笑說，自己是滬港兩地的「空中飛人」，多年來穿梭兩地生意及社會服務，他對上海有感情，對香港情感亦與日俱增。在他眼中，上海和香港都是東方明珠，但香港對內地來說，不論是與國際接軌、給內地借鏡參考，以至發揮「一國兩制」作用等方面的意義，都更深遠重大。

促港繁榮發展 中央嘔心瀝血

不少人唱好上海迅速發展，屠海鳴則向港人大派定心丸，強調在中央決定支持上海發展自貿區後，他理解不少港人擔心香港的金融發展地位受到威脅，憂慮外資企業紛紛棄港到滬發展，但據他的觀察，上海在人才培訓、專業教育及市民素質等方面，仍然較香港有所欠

缺，有待時日發展。他更肯定說：「中央對香港普選是真心實意的，對香港經濟繁榮發展是嘔心瀝血的，對香港市民福祉是非常重視的」，強調中央由始至終都一定考慮到香港的利益。

他續稱，先不說滬港競賽，粵港關係也一樣，無論在供水及其他資源方面，廣東都充分支援香港發展，近日內地出現「H7N9」，廣東也馬上守好第一線，與香港政府保持密切溝通，保障港人的安全。

來港定居已25年的屠海鳴，早已視香港為家，有時在上海工作日子長了，也專門跑到廣東餐館吃頓港式菜餚，以解對香港的思念。他讚揚香港人有很多優秀面，除了有人情味，也有一份打不死的「獅子山下」精神，在哪裡跌下就在哪裡承認失敗，重新振作，又是一條好漢，更難得是港人在大事小事上也充分發揮創新思維，他相信縱然面對全球經濟未明朗，內地省市崛起發展，但只要繼續掌握機遇及優勢，香港的這顆東方明珠依舊璀璨奪目。

落實香港普選 須有「底線思維」

香港文匯報·人民政協專刊訊 香港政改諮詢開鑼，熟悉內地與香港兩地思維的上海市政協常委屠海鳴認為，港人必須以「底線思維」考慮香港普選問題，凡事要從最壞的角度思考，爭取有最好的結果。他重申，中央清晰要求港人在政改問題上嚴格按照基本法及人大常委會決定，同時指出特首必須愛國愛港，港人只要守緊這兩條底線，就能辦好落實普選這件事。

「佔中」為私利 罔顧700萬人福祉

屠海鳴作為在港投資多年的企業家，狠批反對派策動違法的「佔領中環」，完全是少數人為了自己的利益，不顧香港的國際金融中心地位及700多萬人的福祉。更令人擔心是有人藉「佔中」與「台獨」勢力勾結，插手香港事務，把香港推向「陳水扁時代的台灣」，「陳水扁的時候也實現了一人一票，但卻搞到台灣經濟一落千丈，台灣民眾叫苦連天，很多年也不能恢復。」他強調，在香港踏上普選大直路的時代，社會上應該容許各界有不同聲音，百花齊放，但前提是離不開尊重法治及珍惜大多數港人利益的基礎。